



码上看报



码上订报

# 栉风沐雨十二载 砥砺前行启新程

## ——杨凌农商银行改制成立12周年发展纪实

筚路蓝缕,玉汝于成。2012年7月11日,杨凌农商银行迎着春风、踏着朝阳,完成了从农信联社到农商银行的华丽蜕变。

从2012年到2024年,从农信联社到农商银行,是初心不改的探索和蝶变,也是孜孜不倦的追求和跨越。杨凌农商银行在陕西省杨凌示范区、杨陵区、金融监管部门、陕西省农村信用社联合社的坚强领导下,扎根本土,紧扣地方经济发展节奏,以转型发展“原动力”提升高质量发展“生命力”,让“专心银行”“贴心银行”“良心银行”“放心银行”品牌形象深入人心。十二年的砥砺前行,十二年的筚路蓝缕,十二年的开拓进取,汇聚成勇于担当的金融力量,在支持“三农”、服务乡村振兴中交出一份沉甸甸、高质量的成绩单。

十二年来,杨凌农商银行厚积薄发、奋楫前行,跨越腾飞。资产总额由改制之初的19.56亿元增长至88.01亿元,增幅为349.86%;各项负债总额从17.11亿元增长至74.95亿元,增幅为338.18%;各项存款余额从15.85亿元增长至66.03亿元,增幅为316.59%,市场份额位居全区第二位;各项贷款余额从9.63亿元增长至40.74亿元,增幅为323.01%,市场份额位居全区第一位;累计缴纳各项税金1.2亿元。各项监管指标均持续保持良好,存贷款市场份额均位于杨凌示范区辖内金融机构前列,经营业绩保持稳定。连续多年保持“省级文明单位”称号,被陕西省市场监督管理局授予“陕西省放心消费示范单位”称号,荣获杨凌示范区经济发展突出贡献奖,实现了经营实力稳步增强、金融创新有序推进、内部管理不断深化、社会责任坚实履行、企业形象持续提升的发展目标。

### 党建引领强根基 凝心聚力促发展

近年来,杨凌农商银行始终坚持党建引领发展大局,坚定不移把党的建设融入公司治理、经营管理各个环节,把党建优势转化为发展资源,把党建成果转化为发展成果,纵深推进党建与业务经营全面融合、互促共进。一是坚持党的领导与公司治理相统一。杨凌农商银行秉持农商姓“党”的政治属性,充分发挥党委把方向、管大局、保落实的领导作用,把党的建设写入章程,细化党建工作章节,明确党委运行机制;细化党委、纪委和群团建设等工作,扎实落实党委前置程序,全面从严治党,有效发挥党建引领业务发展和管理治理作用,实现党建与业务深度融合。二是层层压实党建主体责任。杨凌农商银行始终坚持党领导一切工作的根本原则,将党的领导融入



7月1日,杨凌农商银行赴渭华起义纪念馆开展“加强党性锤炼 赓续红色血脉”主题党日活动。

公司治理和经营管理全过程,充分强化党建引领、思想引领和组织引领作用。在此基础上,坚持“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”,压紧压实各党支部书记责任,将党建工作和业务发展同部署、同推动、同落实。通过抓党建来促进凝聚思想、坚定信心,把支部打造成强有力的战斗堡垒,让党员真正成为带头干事创业的先锋模范,把党组织的政治优势转化为发展优势。三是持续推动党建品牌建设。杨凌农商银行将党建工作和转型发展紧密融合在一起,找准支部工作和经营管理的融合点。党委班子成员以普通党员身份分配至各支部,选优配强了支委班子成员,强化支部建设推动业务发展,把分管领导和机关部门包抓与支行经营工作置于党建引领下做实做优,各党支部以职能特点打造支部特色,切实发挥支委班子特别是支部书记的引领示范作用,筑牢坚强战斗堡垒。培育和打造“匠心筑梦 先锋领航”“小微建功党支部”等特色党建品牌,让特色党建不断引领高质量发展。

### 深耕普惠金融 展现农商作为

因农而生,因农而兴。支持农业、扎根农村、服务农民,既是农商银行的职责所在,也是安身立命之本。作为土生土长的地方性金融机构,近年来,杨凌农商银行全力以赴、不负使命,让“支农支小支微支实”的旗帜在农科城上空高高飘扬。一是稳步拓展整村授信工作,为全区20198户农户建档评级,建档覆盖率达到74.87%,极大提升农户小额信用贷款的便捷性和可得性;积极对接杨陵区组织部联合开展“党建+金融”助力乡村振兴签约仪式,逐村成立了金融服务员、联络员、协办员“三支队伍”,通过资金下沉、服务下沉、知识下沉等措施,准确把握农村金融需求,找准金融服务痛点,协助支行与农业龙头企业、新型农业合作社等农业经营主体开展党建共建等形式对接会,实现业务发展与乡村振兴工作深度融合,切实发挥“三支队伍”作用,真正做到“立足一线、服务基层、精准对接”。二是深入推进

“网格化走访”,以支行为单位开展“党建+金融”系列活动进社区、进校园、进园区、进企业,通过定期开展银企座谈会、集中授信会等方式,搭建相互交流平台。同时主动对接新市民就业创业、健康养老等方面金融需求,满足辖区内务工返乡、外出创业务工人员生产经营、消费等信贷需求,解决返乡、外出务工经商人员贷款难题。三是紧紧围绕“增户、扩面、提质、降本”,积极贯彻落实省联社授信客户三年倍增专项行动,围绕城镇居民、个体工商户、小微企业、新型农业经营主体等客群,分类分层制定营销方案,加大对重点领域和薄弱环节的金融供给。四是积极对接“秦创原农业板块”“专精特新”、民营小微企业,加大对地方重点项目、区域重点产业、现代农业重点产业链等领域信贷投放;立足示范区特色产业,探索创新“两权抵押贷款”“生物资产浮动抵押贷款”等特色金融产品,大力支持示范区种业产业发展,用心用情做好产品创新、平台搭建、服务优化等工作,打造数字普惠金融新样板,切实将“金融为民”宗旨践行到服务“三农”、小微企业和杨凌地方经济社会发展的具体实践中,为助力杨凌履行国家使命充分发挥了金融作用。截至目前,两权抵押贷款7809万元,发放生物资产抵押贷款20595万元;种业企业贷款余额3750万元。

### 精细管理强合规 筑牢稳健发展“安全网”

杨凌农商银行始终坚守战略定位,以“防范金融风险,筑牢安全根基”为指明灯,不断深化经营管理机制建设,增强整体竞争力,全面加强合规化、精细化、标准化管理,持续提升高质量发展“成色”。一是紧扣“见底、堵新、收旧”三大任务,以专项清收处置和“不良贷款清收处置三年行动”为抓手,全面落实领导到位、措施到位、机制到位、目标到位四项举措,将风险防控和特殊资产清收作为检验党委工作成效的重要标准,做到资产风险早识别、早预警、早发现、早处置,不良率历年最低。二是扎实开展“八五”普法、反洗钱、员工行为、案件风险排查等工作,以“业务发展、内控优先”为准则,常态化推进规章制度评估和废、改、立等工作,聚焦网络诈骗、非法集资等突出问题,做好有关线索摸排,将依法合规理念渗透到经营管

理的全流程、各环节。通过狠抓追责问责,有效推动形成“有规可依、有规必依、执规必严、违规必究”的合规经营氛围,切实增强合规经营意识和风险防控能力,严格按照工作人员违反规章制度行为处理办法对失职违规行为坚决予以处理。通过文化培训、主题宣讲等系列宣教活动,营造浓厚的合规文化氛围,引导全行员工时时合规、事事合规、处处合规。三是强化审计服务,定期对信贷业务、资金业务、电子银行管理、不良资产处置以及员工行为道德等风险点进行专项审计检查,做到抓早抓小,防微杜渐。

### 聚焦民生福祉 强化使命担当

杨凌农商银行积极参与结对帮扶、扶危济困等各类公益活动,聚焦乡村共建和帮扶活动、志愿服务等多种形式,杨凌农商人背着“挎包”,携带移动终端,走向辖区的田间地头、村舍农家、街头商户和工厂车间,走村入户、扫街进店,问需于民,答疑解惑,普及金融知识,坚持把金融服务和惠民利农政策送到百姓家门口。全行上下始终坚持“四心银行”的服务理念,扎实推进“我为群众办实事”实践活动,不断满足人民群众多样化、全方位的金融需求,向社会大众传播金融公益精神,连续多年保持“省级文明单位”称号,发动杨凌村BA篮球赛,冠名“杨凌农科城马拉松赛”,以高质量的金融服务助力示范区经济、社会、环境全面发展,社会形象不断提升,“杨凌人自己的银行”已成为最响亮的名片。

饮水思源,初心不改;征途漫漫,奋斗不止。

回望过去,是杨凌农商银行乘风破浪、踔厉奋发、筑梦前行的十二年,是击鼓催征、励精图治、向阳而生的十二年,也是披荆斩棘、守正创新的十二年,更是地方经济高质量发展的重要参与者和见证者。

展望未来,杨凌农商银行将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实中央金融工作会议精神,坚持金融工作的政治性、人民性,牢记“国之大者”,聚焦主责主业,坚守市场定位,继续根植优质、高效、便捷的服务理念,全力做好金融“五篇大文章”,以更加昂扬的精神状态、更加饱满的干劲热情、更加坚定的信心决心,全力服务杨凌示范区地方经济社会高质量发展,用责任、担当、温度书写不负人民的金融答卷。

(农业科技报·中国农村新闻网记者 李娟)